

# 李强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

## 部署地方因防控工作需要灵活安排工作 进一步做好疫情防控和市场保供 加大对湖北重点地区医疗防控物资支持力度

据新华社北京2月2日电 2月2日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议,部署地方因防控工作需要灵活安排工作,进一步做好疫情防控和市场保供,加大对湖北重点地区医疗防控物资支持力度。

会议指出,按照中央应对疫情工作领导小组会议精神,国务院已同意部分省份根据疫情防控工作需要,春节后在保障疫情防控、公益事业运行、

群众生活必需及其他涉及重要国计民生企业、重大工程复工及时返岗的同时,其他行业可采取灵活方式安排工作。这有利于避免节后人群大规模流动,降低疫情扩散风险。引导具备条件的企事业单位错峰上下班和居家网上办公等。有序引导农民工等重点群体错峰出行,在复工后分批有序到岗。

会议指出,各地要确保疫情防控物资和生活必需品等稳定供应。及时掌握本地区药品、防护用品、消毒用品等疫情防控物资供需情况,采取有力措施支持相关企业尽快复工、满负荷生产、扩大产能。加强生活必需品供应,尽快组织粮油及食品加工、能源等重点企业复工生产,建立重要物

资供应绿色通道,优先安排电煤、粮食、蔬菜等重点物资运输,确保批发市场、城区物流配送畅通和商超、便利店、社区供应点及时补货。

会议指出,保障湖北省特别是武汉市疫情防控物资需要是重中之重。疫情发生后,国家从各方面抽调人力物力集中给予支持,但湖北目前医疗资源短缺问题仍然突出。要加快医院和床位建设,加强医务人员队伍保障,从全国其他省份组织更多呼吸、重症、护理等方面高水平医护人员支援湖北。要加快推动医疗防控物资生产企业复工复产,优先保障武汉和湖北其他重点地区需要,抓紧弥补湖北省医用口罩、防护服等重点医疗防控物资缺口。国务

院联防联控机制各成员单位要主动担责、加强协调,帮助解决重点医疗防控物资的生产、运输等方面遇到的问题。卫生健康委要尽快完善重点医疗防控物资分类使用标准,为有限资源精准使用提供依据。所有紧缺物资实行国家统一调度。湖北省要做好医疗防控物资管理、优化配置使用。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步压实属地责任,推动防控力量下沉,坚持公开透明,更好做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

# 中央赴湖北督导组实地察看火神山医院

新华社武汉2月2日电 (记者胡浩 赵文君)经过连日奋战,武汉火神山医院于今日正式移交解放军医疗队管理使用,并将于明日开始接诊患者。受习近平总书记委托,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰中央督导组实地察看医院设施设备等情况。

经中央军委主席习近平批准,军队抽组1400名医护人员于2月3日起承担火神山医院医疗救治任务。孙春兰查看了医技楼CT室、病房、隔离通道、负压设施等,了解医务人员需求情况。她说,习近平总书记一声令下,人民子弟兵闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗。我们这支队伍经过抗击非典、援非抗埃等一系列重大任务的严峻考验和磨砺。相信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有军民团结的磅礴伟

力,有全国人民的众志成城,一定能打赢疫情防控阻击战。向人民军队致敬,给人民军医点赞!孙春兰叮嘱医务人员一定要做好自我防护。她要求湖北省、武汉市要全力搞好各项服务保障工作。

孙春兰向参与火神山项目的建设者们表示慰问和感谢。从五湖四海汇聚而来的7000多名建设者日夜奋战、齐心协力,诠释了“中国速度”。火神山医院建筑面积3.4万平方米,设置床位1000张,开设重症病区、普通病区,设置感染控制、检验、特诊、放射诊断等辅助科室。

今天上午,孙春兰赴湖北省疫情防控指挥部,与湖北省党政主要负责同志专题研究医用药材物资保障和重症患者救治工作。

# 汇聚起全民战疫的强大力量

## 论坚决打赢疫情防控阻击战

新华社评论员

党员干部冲锋在前,医护人员日夜奔忙,有关企业和机构复工复产保障供应,社会各界捐款捐物助力防疫,广大人民群众积极做好个人卫生防护,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民行动起来,汇聚起众志成城、万众一心的强大力量,在疫情防控这场没有硝烟的战争中奋勇拼搏。

疫情面前,我们既是命运共同体,也是责任共同体。全民战疫,人人有责,人人都是战斗者。疫情防控的成效,取决于科学防治的力道,也得益于全民参与的广度。每个人做好自己的事情,对自己的健康负责,就是对他人负责、对社会负责。

应对来势汹汹的疫情,科学理性是必不可少的疫苗,良好习惯是最有效的防护。日常生活中,做到勤洗手、多通风、戴口罩、不聚集、少出门,返程路上,返岗工作都加强卫生防护,人人都做阻断传染源的参与者,才能用小习惯守护大健康。与患者有过密切接触或出现类似症状的,要及时就医,积极配合相关单位和人员采取的隔离、治疗和消毒等处置措施。疫情牵动人心,形势复杂严峻,更应保持清醒头脑,提

高辨别能力,相信科学的力量,不造谣、不信谣、不传谣,共同营造科学防治、理性应对的社会氛围,就是对疫情防控的最大助力。

全面落实联防联控措施,将群防群治进行到底,是战胜疫情的关键一招。切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,需要在基层一线织牢织密防控网络。用好群众的智慧和力量,办法总比困难多。目前,许多城市社区通过地毯式追踪、网格化管理,运用大数据、互联网等信息化手段,将防控措施落实到户、到人,在广大农村地区,宣传健康知识和政策措施的大喇叭响起来了,土味浓郁的防控标语挂起来了,乡亲们行动起来,为疫情防控注入推动力。紧紧依靠人民群众,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,充分发挥人民群众的主体作用,就能全面落实联防联控措施,构筑起群防群治的铜墙铁壁。

最伟大的力量是同心合力。打赢疫情防控阻击战,需要组织各方力量、凝聚社会合力。从政府部门到社会各界,从医疗机构到交通物流,从生产企业到科研院所,从居家观察到返岗上班者,方方面面都有一份沉甸甸的责任。人人担当负责,个个尽心尽力,就能激发出同舟共济、共克时艰的洪荒伟力,坚决打赢疫情防控阻击战。

(新华社北京2月2日电)

# 凡人亦英雄

## 连线一线医护人员

新华社记者

脱下大白褂,他们是父母的孩子,忙碌的父母,平淡的夫妻。日复一日,生活总有柴米油盐,酸甜苦辣。医生和护士这个职业,说起来也没什么特别,无非是亲戚朋友遇到头疼脑热会想起的那个人。

直到生死关头,与命运交手,与死神对峙,他们穿上大白褂的身影,让平凡的世界有了英雄的模样。

这是来自新型冠状病毒感染的肺炎疫情火线的连线。凡人亦英雄,只因医者仁心。

我的儿子却收拾行李,逆向而行

【人物】史庆辉,51岁,空军军医大学口腔医院放射科医生。1月27日驰援武昌医院工作。

【连线】每天从早上七点半一直忙到下午两点多,穿三层防护服,出汗都蒸发了,根本想不起来上厕所,交班后吃饭上厕所一次性解决。史庆辉说,自己每天要看80多张CT图片,加上换衣服,一天高强度的工作达7个小时。

他说激励自己拼命战斗的是自己母亲张茹英的朋友圈:今年是大年初一,大家都分别奔回家庭,奔向幸福,奔向平安,我的儿子却收拾行李,逆向而行,奔向疫区,创造幸福,创造平安。2008年汶川地震时受命去抗震救灾,今年又去疫区战斗,一生中只有两次这样的经历也不多见,值得骄傲。天佑中华!祈祷一切平安凯旋!

疫情中感染的大多数是老年人,看到他们就会想起我的妈妈,还有什么说的,上吧。史庆辉说。

我先生比以前做得更多了,弄得都不好意思

【人物】谌利琴,51岁,武汉大学人

民医院感染科护士长。2020年1月7日起,在新型冠状病毒感染的肺炎疫情救治一线至今。

【连线】我已经工作32年了。家人很清楚我的工作性质,因此非常支持。谌利琴早上七点上班,晚上七点回家。有时遇到转运病人、病人较多,担心夜班护士忙不过来,我住得较近嘛,夜间也来临时加班,偶尔熬一熬夜。

她最愧疚的是自己的丈夫。结婚这么多年,她顾不上家。丈夫是家里做事的那一个。现在是大学教师,现在寒假,成了后勤。谌利琴眼睛里闪着温柔的光,声音很轻:我让他们给我留一点饭就行,他们先吃,他们还是等到很晚一起吃。我在家,几乎不干了什么家务事。特别是我先生,比以前做得更多了,像照顾病人一样照顾我,递茶、递水果,弄得都不好意思。

妈妈,妈妈。我对月亮许愿了,保佑你早点平安回来

【人物】段孟岐,35岁,广东中山大学附属第三医院PICU护士长。1月24日除夕夜,随广东医疗队对口支援武汉汉口医院。

【连线】我已经过懵了,刚熬完两个夜班,平均每人每天能够睡5个小时。段孟岐说,护理这一块直接接触病人,工作量特别大。总共有82个护士,分成7个组排班,11-12人一组。4个小时排一个班,每天只有一个组轮空休息。

我先生和我同一个医院,本来他也要和我一起来的。段孟岐说,走的时候,大家都很克制,怕煽情,就是简单说了句,注意安全,去吧。

段孟岐最想5岁的儿子。初一那天,小朋友通过微信,给她发了一段留言:妈妈,妈妈。我对月亮许愿了,

保佑你早点平安回来。还问她一句话:妈妈,你把那些人治好了吗?这句话,段孟岐累了、困了时,就会拿出来听一听。

同事们都在一线,我不能成为一名逃兵

【人物】严丽,45岁,华中科技大学同济医学院附属同济医院急诊科副主任医生。1月20日放弃休假,坚守岗位至今。

【连线】为了弥补对丈夫和孩子的欠账,3个月前,严丽就提交休假申请,精心制定了旅行计划表。登机前,严丽接到医院的紧急电话,两个同事生病,门诊量剧增。二话没有说,严丽拿着行李从机场返回医院。

同事们都在一线,我不能成为一名逃兵。严丽说,一线的工作很辛苦,您可以想象一下,穿着一套不透气的套子,不吃不喝不上厕所,一直说话10到12个小时。

很少有人知道,和正常人一样拼着干的严丽是一名肿瘤患者,住过7次院,动过多次手术。所有人,都是拿命在拼。没有休假的,也不是我一个人。严丽说,号角已经吹响。唯有坚持,唯有坚持!

白衣战士这个称号对我来说太高了

【人物】丁新波,40岁,武汉大学中南医院重症医学科护士长。2020年1月1日,科室组建了隔离病房以来,他奋战至今。

【连线】丁新波是少见的男护士。2004年毕业后,他一直在最苦、最累的重症病房工作。说起这段战斗经历,他坦言,这是我从业15年来没有遇到过的工作压力和困难。

穿了防护服、戴上口罩和护目镜,大家认不出来了,就在背后写上名字,有的人写上自己的小名,还有写自

己的外号。在这样的条件下,大家都还挺乐观。他咧开嘴,笑得阳光。

他最感动的是,每次发问卷问手下的护士愿不愿意休息,结果他们都说自己不愿意停下来。还有许多其他科室的同事申请来一线。救治扶伤,我们回到了医护人员的初心。我觉得白衣战士这个称号对我来说太高了,可能有时候我们比较辛苦,但只要能得到老百姓的认可,我就感到比较欣慰。

直接报名,多简单的一件事。

【人物】王瑞兰,53岁,上海市第一人民医院急诊危重症科主任。1月26日驰援武汉市第三医院。

【连线】每天晚上5点多脱下防护服,能够慢慢地喝上两大杯水,是王瑞兰一天最放松的时间。因为穿着防护服不好上厕所,我早上尽量不喝水,下午讨论时可以喝上两口水。对王瑞兰来说,因为太忙,每天不太想吃东西,要吃饭也像打仗。每天下班后,只想慢悠悠地喝口水。

大年初二,王瑞兰来到防控疫情的一线。医院开大会,要求呼吸科和ICU的医生支援湖北,必须是正高。王瑞兰说:科里三个正高,一个高血压,一个脑梗,我是科主任,也是搞病毒学感染和重症肺炎研究的,理应该我来。

我直接报名,多简单的一件事。

在国外读书的女儿在召集校友筹集医疗物资,先生也在找他的同事同学帮忙。更让王瑞兰感动的是,在这场没有硝烟的战争中,没有一个医护人员退缩,很年轻的护士和医生他们也没有任何怨言,主动冲上前去。我希望能够尽快回归平静的生活,这应该是大家最向往的。

(记者 屈婷 廖君 黎云 黎昌政 梁建强 侯文坤)

(新华社武汉2月1日电)

# 全力以赴 武汉火神山医院施工纪事

新华社记者 黎云 王作葵 李劲峰

从来没有经历过这么紧张的工期,从来没有见过这么多企业同时投入同一个项目中。任务非常艰巨,我们必须全力以赴!中建三局火神山医院项目技术组现场负责人沈错对记者说。

参照2003年抗击非典期间北京小汤山医院模式,武汉市决定建设火神山医院,集中收治新型冠状病毒感染的肺炎患者。从进场施工到交付使用,这家医院的建设工期仅有10天。

没有完不成的任务

对于沈错来说,火神山医院是他公司10年来遇到的最特殊的项目。

工期特别紧!这么大规模的医院平时最少要一个月才能建成,现在只有10天。我们的工人分成两班轮流作业,每天只能睡7-8个小时,管理人员睡得最少,最多4-5个小时,设计人员甚至只睡2个小时。整个施工图纸出来后,我们的技术人员需要根据现

场情况进行深化设计,通宵工作已是常态。沈错说。

根据部署,火神山医院由中建三局牵头,武汉建工、武汉市政、汉阳市政等3家企业共同参与建设。

交叉!时间和空间上都有交叉!不同工序之间相互交叉,各个施工单位之间也有很多交叉作业。

吊车正在吊装箱式病房,旁边混凝土浇筑同时也在紧张进行,还有不少工人肩扛手提运送建材,这样的场景在施工现场随处可见。

正常情况下,吊装作业现场是不允许其他人员进入的,但是这里不行。为了保证施工安全,我们派了大量管理员到现场,帮助工人们观察周围的情况,协调不同班组、各道工序之间相互对接。沈错说。

1名管理员通常可以协调150-200名工人,而在这里人员配比超过常规20到30倍。沈错说。

没有达不到的标准

这里的病房都使用具备防火性能环保材料,采用集装箱式构造进行搭建。病房在工厂加工预制,在现场

拼装到位,可以大大加快施工进度。中建三局三公司火神山医院项目安装组负责人袁松对记者说。

他介绍,病房具备给水、排水、热水、送风、排风、空调、氧气等多重系统。还安装了专门的食物、药品传递窗,通过配备的紫外线杀菌设备可以有效减少病毒传播。

针对传染病防疫的特殊要求,这里的病房还设计了负压系统。病房内的空气压力比其他区域要小一些,防止带有病毒的气体向外扩散。这样也增加了我们的施工量和施工难度。比如建筑面积将近1万平方米,配备的风管数量也超过了1万平方米。袁松介绍。

中建三局三公司火神山医院项目现场总协调员翔告诉记者,公司为节省时间,甚至把其他一些在建项目的集装箱板房调来,优先满足火神山医院施工的配件需要。我们接到的任务就是要不惜一切保证火神山医院的建成。

没有无法克服的困难

缺的材料赶快派人出去买,不要等!机器声、人声,再加上隔着口罩,必须用最大声音才能让对方听清自

己。施工现场的很多人嗓子都已沙哑。

我们遇到的最大瓶颈是运输问题。进入现场的道路只有一条,设备材料的车辆在场外排队进不来。只好派管理员去协调,去带,把运送最急需材料的车辆带进来。沈错说。

工地入口的拥挤程度几乎达到饱和。施工机械、运输车辆、工人,彼此都在擦肩而过。货车司机,特别好大货车司机,他们的视线没那么好,需要我们的管理员在前面徒步引导,帮助他们找到缝隙通过。沈错说。

据沈错介绍,接到任务后,马上把所有熟悉的班组和劳务公司打电话,在调来的工人中有30%来自湖北省外。

我们在营地、办公区都设置了体温检测点,还成立了流动防疫站,在施工现场进行体温检测,并及时更换欠工期。中建三局三公司火神山医院项目后勤保障组负责人李太让说。

为了武汉人民,这点苦,这点难都不算啥。李太让说。

(新华社武汉2月2日电)

# 国家卫健委:2月1日新增确诊病例2590例

## 截至当日24时累计治愈出院病例328例

新华社北京2月2日电 (记者刘慧 温竞华)记者2日从国家卫健委获悉,2月1日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2590例(湖北省1921例),新增重症病例315例(湖北省268例),新增死亡病例45例(湖北省45例),新增治愈出院病例85例(湖北省49例),新增疑似病例4562例(湖北省2606例)。

截至2月1日24时,国家卫健委委

到31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例14380例,现有重症病例2110例,累计死亡病例304例,累计治愈出院病例328例,共有疑似病例19544例。

目前累计追踪到密切接触者163844人,当日解除医学观察8044人,共有137594人正在接受医学观察。累计收到港澳台地区通报确诊病例31例,香港特别行政区14例,澳门特别行政区7例,台湾地区10例。



旅客返程测体温

2月2日,返程旅客在江苏苏州火车站出站口接受体温测量。随着返程旅客增多,各地火车站采取一系列措施加强对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控。

新华社发